
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N.º_______ DE 2008 
(Da Senhora Rebecca Garcia) 

 
 
Solicita ao Ministro da Ciência e 

Tecnologia, Sr. Sérgio Rezende, 
informações referentes à criação de 50 
institutos nacionais de pesquisa. 

 
 

Senhor Presidente, 

 

Com fundamento no artigo 50, § 2º, da Constituição Federal e no artigo 115, 
inciso I, do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, requeiro a V. Exª. que seja 
encaminhada ao Ministro da Ciência e Tecnologia, Sr. Sérgio Rezende, solicitação de 
informações referentes à criação de 50 institutos nacionais de pesquisa. 

 

 

JUSTIFICATIVA 

 

O Ministro da Ciência e Tecnologia, Sérgio Rezende, anunciou na 60ª Reunião 
Anual da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SBPC), realizada na 
Universidade Estadual de Campinas (Unicamp), que serão criados 50 institutos 
nacionais de pesquisa em até três anos. 

Segundo Rezende, está previsto investimento de pelo menos R$ 270 milhões 
nesse período, com recursos do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e 
Tecnológico (CNPq) e da Financiadora de Estudos e Projetos (Finep). O ministro prevê 
ampliação de recursos, dentro do que ele classificou como "política de Estado, não de 
governo". 

Os recursos representam três vezes mais que os recursos do Programa Instituto do 
Milênio, voltado a pesquisas de temas que exigem laboratórios mais complexos e 
diferenciados. De acordo com Rezende, o Ministério conta com a participação de outros 
ministérios e entidades estaduais para chegar a 400 milhões de reais.  

Até 30 institutos serão selecionados por edital para atuação em 13 áreas 
estratégicas: nanotecnologia; biotecnologia; bicombustíveis; energias renováveis; gás, 
petróleo e carvão; agricultura; Amazônia e biodiversidade; semi-árido; mar e Antártida; 
Programa Nuclear; Programa Espacial; meteorologia e mudanças climáticas; e saúde. 
Outros 20 institutos trabalharão a chamada livre demanda, temas escolhidos 
espontaneamente, de acordo com as necessidades do setor de pesquisa e 
desenvolvimento.  

A previsão do Ministério é publicar o edital para seleção de propostas de criação 
dos institutos no início de agosto e de colocar os institutos em funcionamento a partir de 
dezembro deste ano. Ele especificará a destinação de 35% dos recursos a centros 
originários no Norte, Nordeste e Centro-Oeste. 



Diante do exposto, solicito ao Ministro da Ciência e Tecnologia, Sr. Sérgio 
Rezende, as seguintes informações: 

1) Como esses novos institutos atuarão na região Norte do país 

especificamente? 

2) Já existe estimativa de quantos empregos esses novos institutos irão gerar? 

Os funcionários serão oriundos de recursos públicos? 

3) Quanto de investimento será preciso fazer para concluir a implementação 

desses 50 institutos? Além do CNPq e do Finep, de onde esses recursos a 

mais serão provenientes? 

4) Que ações interministeriais podem ser tomadas para gerar mais recursos 

para investir nos novos institutos? 

5) Que setor específico do Ministério cuidará da gestão, organização e 

fiscalização desses novos institutos? 

6) Que benefícios a criação desses novos institutos pode trazer para o país? 

7) Segundo informações publicadas na revista Propriedade e Ética, o número de 

patentes brasileiras requeridas no Departamento de Comércio dos Estados 

Unidos caiu 13%. A criação desses novos institutos pode melhorar a situação 

das patentes brasileiras? 

8) Além da criação desses novos institutos, o que o Ministério está fazendo para 

melhorar o funcionamento da Lei de Inovação, que após três anos, ainda não 

trouxe os resultados esperados? Como melhorar os mecanismos de interação 

entre o público e o privado? 

 

 

 

Sala de Sessões, 15 de julho de 2008 

 

 

REBECCA GARCIA 

Deputada Federal (PP-AM) 

 


